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tatásban betöltött szerepe egyedülállóvá tette 
őt a 20. század közepén nemcsak Franciaor-
szágban, de a keresztény kultúrkörön belül 
is. Lille-ben a 4lozó4atörténet, Párizsban 
pedig a középkori 4lozó4a professzora volt. 
A modern kori tomista iskola újrateremtője 
Jacques Maritain-nel együtt. Kiváló kapcso-
latot ápolt Henri de Lubac-kal. Gilsonnal 
kapcsolatosan a szerző alapvetően az egyete-
mi tanár szerepét emeli ki, egyúttal fontos-
nak látja Gilson társadalmi kérdésekben való 
állásfoglalását is, mint egyfajta, a modern 
idők katolikus értelmisége számára követhető 
és követendő utat.

Ezt követően a könyv konklúziója olyan 
közös pontokat tár fel, amelyek összekötik 
ezeket a gondolkodókat az évszázadok során, 
legfőképp a keresztény nevelés szempontjai 
alapján. Sullivan minden fejezetben a kato-
likus nevelés céljával, a keresztény antropoló-
giával, a tanítás teológiai megalapozásával, a 
pedagógiával és a spiritualitással kapcsolatos 
meglátásokat fogalmaz meg a keresztény ne-
velők számára.

Összefoglalva azt mondhatjuk, hogy Sul-
livan műve lelkesítő, pedagógiailag értékes és 
hasznos összefoglalást nyújt egy-egy keresz-
tény gondolkodó életének és munkásságának 
felvillantása által. Ezzel megerősítést adhat a 
keresztény nevelőknek, oktatóknak, akik lel-
kileg, tudományosan és pedagógiai értelem-
ben is meríthetnek e könyv gazdagságából. 
Egy-egy példaképre lelhetünk keresztény hi-
tüket megélt, tapasztalt gondolkodók szemé-
lyében, akiktől nemcsak inspirációt, hanem 
pedagógiai gyakorlatunk során is haszonnal 
alkalmazható tudást, tanácsokat nyerhetünk 
a kihívásokkal való küzdelemben. A könyv 
példát ad számunkra a katolikus világnézet 
hiteles megélésében és továbbadásában, ezál-
tal keresztény pedagógus hivatásunk teljeseb-
ben kibontakozhat. 

Hetesi Edit 

Andok Mónika: Digitális vallás. 
Az új információs technológiák 
hatása a vallásokra, vallási 
közösségekre Magyarországon
Ludovika Egyetemi Kiadó, Budapest, 2022.

A Magyarországon 2020 márciusában megje-
lent és azóta – bár talán gyengébb formában 
– is jelenlevő koronavírus-járvány személyes 
és társadalmi életünk számos szegmensét 
jelentősen átalakította. A fertőzésveszély le-
hetőségével járó társas érintkezések vissza-
szorításának érdekében nemcsak a közösségi 
rendezvények lettek lemondva vagy elnapol-
va, hanem a munkahelyeket és az iskolákat 
is bezárták, így a mindennapos feladatok 
végzése az online térbe „szorult”. Mivel a ví-
rus terjedése miatti korlátozások a közösségi 
vallásgyakorlást is érintették, így az egyházak 
számára sem maradt más lehetőség, mint 
hogy éljenek a virtualizáció adta lehetőségek-
kel, istentiszteleteiket és ünnepeiket online 
közvetítsék az otthonaikba kényszerült hívők 
számára. Az ocine térből az online térbe való 
„átköltözés” kényszerű folyamata kezdetben 
jelentős nehézségekkel járt az élet majdnem 
minden területén (még nem volt meg hozzá 
a megfelelő infrastruktúra, nem voltak eléggé 
képzettek a felhasználók, stb.), ugyanakkor 
2023 tavaszán talán már kimondható, hogy 
az addig sokak által csak ímmel-ámmal el-
fogadott digitalizáció fejlődése és elterjedése 
szempontjából katalizátorként hatott a nem 
várt bezártság. Amint könyve előszavában a 
szerző, Andok Mónika leírja, művével fontos 
hiányosságot kívánt pótolni: noha eddig is 
számos, a média és a vallás kapcsolatát vizs-
gáló kötet és tanulmány látott napvilágot, a 
hálózati kommunikáció vonatkozásában ez 
az első széleskörű, átfogó munka.

Maga a szerző nem ismeretlen a média 
és a kommunikáció világában. A magyar- 
történelem, valamint a kommunikáció szakok 
József Attila Tudományegyetemen történő 
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elvégzését követően 1997-ben kitüntetéssel 
fejezte be tanulmányait okleveles kommu-
nikációs szakemberként közéleti újságírás és 
public relations szakirányon. 2006-ban szer-
zett PhD fokozatot Pécsett nyelvtudományok 
(kommunikációelmélet) területen, 2018-ban 
a Budapesti Corvinus Egyetemen habili-
tált média- és kommunikációs tudományok 
témakörben. Jelenleg (2009-től) a PPKE 
BTK egyetemi docense és Kommunikáci-
ótudományi Tanszékének tanszékvezetője, 
felsőoktatási intézmények (Veszprém, Eger) 
folyamatosan meghívott oktatójaként számos 
kurzuson tanít (ezek a teljesség igénye nélkül: 
kommunikációelmélet, társadalmi és közéleti 
kommunikáció, kultúrák közötti kommu-
nikáció, tárgyalástechnika, általános média-
ismeretek, médiaetika, szóvivői ismeretek, 
szemiotika). Oktatói tevékenysége mellett 
vezetőségi tagja a Kommunikációs Nevelésért 
Egyesületnek, emellett tagja a Magyar Kom-
munikációtudományi Társaságnak, a Magyar 
Szemiotikai Társaságnak és a Miskolci Aka-
démiai Bizottság Kommunikációtudományi 
szakbizottságának, kutatási területén (a kom-
munikáció rituális modellje, a média műfajai-
nak vizsgálata, a közösségi média mindennapi 
életre tett hatása) számos kötet, tanulmány és 
szakcikk szerzője. Jelen kötetet az Eötvös Jó-
zsef Kutatóközpont Információs Társadalom 
Kutatóintézetének megbízott szenior kutató-
jaként jegyzi, azt a Ludovika Egyetemi Kiadó 
jelentette meg.

Könyve első fejezetében a szerző elhelyezi 
a vallás és média kapcsolatának és egymás-
ra történő hatásának témáját a modernitás 
világában, röviden bemutatva a történelmi 
egyházaknak a médiával és az internettel való 
viszonyát, valamint az erről (főként a katoli-
kus egyházban) született dokumentumokat. 
Ezt követően a téma kutatástörténetét ismer-
tetve rámutat, hogy a hálózati kommunikáció 
miként vette át a vallások esetében is a közve-
títő szerepet a 20. század vezető médiumaitól, 

az újságoktól, a rádiótól, majd a televíziótól, 
s miként vált még szerteágazóbbá a kutatás az 
adott  témában.

A második fejezet a médiakörnyezetben, 
valamint a vallás területén bekövetkezett 
változásokat tárgyalja. A 21. század elejétől 
kezdve szorosabban összefonódik a média 
és a vallás, közös ponttá a digitalizáció adta 
lehetőségek tárháza válik. Nem kérdés, hogy 
a médiakörnyezet megváltozása a digitális 
részvételi kultúra létrejöttének köszönhető. 
A vallás esetében kettősséggel találkozunk: 
a vallás mint téma a szekularizáció miatt 
kevésbé kap nyilvánosságot, ugyanakkor a 
közösségi médiában létrehozott személyes 
pro4lokon keresztül mindinkább megjelenik 
a hétköznapi vallásosság a közösség körében 
(posztok, blogok, saját honlapok). Ez a fajta 
individualizáció a hálózati kommunikáció-
tól kap megerősítést, ebből pedig egyenesen 
következik a vallási piacnak a közgazdasággal 
való szoros összekapcsolódásának gondolata.

A harmadik fejezet a vallási autoritásra 
fókuszálva elemzi annak átalakulását az in-
ternet különböző felületein. A korábbi hie-
rarchikus szerkezet és annak tekintélye ella-
posodott, elvesztette szerepét azáltal, hogy a 
digitális világban ma már bárki véleményt 
alkothat és posztolhat vallási témában attól 
függetlenül, hogy kötődik-e egyházi intéz-
ményhez. A szerző bemutatja az új típusú 
autoritás forrásait, formáit és működését, 
majd azokat az alulról építkező lehetőségeket 
ismerteti, amelyek a vernakuláris autoritás 
(„népi – azaz alulról jövő – tekintély”) meg-
jelenéséhez, valamint a hálózati kapuőrzés 
kialakulásához vezettek.

A negyedik fejezet azt tárgyalja, hogy a 
vallási közösségek, ezeken belül a magyar kö-
zösségek életében milyen hatást váltott ki a 
hálózati felületek megjelenése. A szerző által 
megkülönböztetett egyik közösségtípus a fő-
ként ocine működő hagyományos egyházi 
közösségek csoportja, akik azért szervezték 
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meg saját digitális felületeiket, hogy az in-
formációáramlás és a rendszeres közösségi 
találkozások megvalósulhassanak. Esetük-
ben az adott egyház intézményi struktúrái 
és hatalomelgondolása érvényesül, csupán 
az adott közösség típusa az (a hagyomá-
nyos vallási közösségek kapcsán ezzel Avery 
Dulles foglalkozott), ami befolyásolni fogja 
az autoritásról szóló elgondolást. A másik 
közösségtípusba azok a vallási csoportok 
tartoznak, melyek – szorosan értelmezve – 
nem kötődnek vallási intézményhez, csak a 
digitális világban vannak jelen, online isten-
tiszteleteket tartva és vallási tartalmakat posz-
tolva. E közösségek esetében a laikus vezetők 
tekintélyének alapja személyes hitelességük. 
Andok megállapítja: mindkét közösségtípus 
esetében az tapasztalható, hogy a vírusve-
szély miatt a korábbinál sokkal erősebb lett 
az online jelenlétük. E fejezetben kap helyet 
a vallási közösségek digitális megosztottságát 
feltérképező vizsgálat eredményeinek táblá-
zatokban történő bemutatása is, mely adatok 
feldolgozásában öt kommunikációs mester-
szakos hallgató segítette a szerzőt 2020 ok-
tóberében.

Az utolsó fejezet a koronavírus- járvány 
okozta digitális átállás által elindított 
folyamatokat veszi sorra. Nemcsak az intéz-
ményes egyházak online jelenlétének formái 
és hatékonysága változott meg, hanem a hát-
térben elkezdődött a komoly teológiai mun-
ka is ennek értelmezéséről az online jelenlét 
elfogadhatóságával kapcsolatban. Mindeköz-
ben a hívő emberek életében is megváltoztak 
a vallás gyakorlásának szokásai, a virtuális 
tér új gyakorlatoknak és területeknek ad 
otthont. Néhány gondolat erejéig a szerző 
foglalkozik a vallási álhírekkel is, melyekből 
magyar viszonylatban szerencsére kevés jelent 
meg a járvány idején. A fejezet zárásaként 
azokat az empirikus kutatásokat ismerheti 
meg az olvasó, amelyek a járvány utáni on-
line állapotot térképezték fel (milyen elemek 

és lehetőségek maradtak meg a vallások on-
line jelenlétéből, hol történt meg a klasszikus 
– 4zikai – személyes jelenlét formáiba törté-
nő visszarendeződés).

Noha tudományos nyelvezete és tartal-
ma miatt a mű elsősorban a hazai tudomá-
nyos közösséget célozza meg, hiszen a szer-
ző elsősorban annak résztvevőivel kívánja 
megismertetni a vallás online világban való 
jelenlétével kapcsolatos gazdag nemzetközi 
szakirodalmat, írása lehetőséget ad a hétköz-
napi olvasó számára is arra, hogy a digitális 
média világában használt fogalmakat (pl. 
mediatizáció, hálózati mediatizáció, verna-
kuláris autoritás, hálózati kapuőrzés) értel-
mezni tudja, valamint képes legyen azokat 
megfelelően elhelyezni a média-vallás téma-
kör viszonylatában.

Nem volna teljes és őszinte a mű bemuta-
tása akkor, ha szemet hunynánk néhány apró 
hibája fölött. A 95. és 96. oldalon a szerző 
arra utal, hogy 2021-ben két fontos esemény 
is történni fog: az Európai Unió tárgyalni ké-
szül egy javaslatot, mely a nagy technológiai 
cégeket szorosabb ellenőrzés alá akarja vonni 
a digitális szolgáltatásokkal kapcsolatban, va-
lamint hogy a MAVALLKA (Magyar Vallá-
si Közösségek Adatbázisa) projekt – melyet 
a kötet szakmai lektora, Máté-Tóth András 
professzor vezetett – új honlapja frissülni fog. 
Mivel a szerző már 2020 decemberében le-
zárta a kéziratot, érthető, hogy számára a kö-
vetkező évre tervezett feladatok jövőbeniek, 
azonban a 2022-es kiadású mű olvasása köz-
ben méltán jelentkezik az érdeklődés, hogy 
valóban megvalósultak-e a beharangozott 
tervek. Emiatt érdemes lett volna egy nagyon 
rövid összefoglalóban vagy kitekintésben (ez 
hiányzik a kötet végéről) utalni az EU javas-
latára, valamint a honlappal történtekre is. 
A  helyesírással kapcsolatban csak egyetlen 
megjegyzés tehető: a 16. táblázat (105.) fel-
irata helytelenül jegyzi a hivatkozott szerző 
nevét (helyesen Barzilai-Nahon).
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Összegzésként elmondható, hogy az a 
cél, amelyet Andok Mónika kitűzött maga 
elé, azaz a média és a vallás – Hoover ér-
velését idézve – konvergenciájának bemu-
tatása és az eddigi vizsgálati eredmények 
megismertetése, maradéktalanul teljesült. 
A témával bármilyen szempontból találkozó 
médiatudománnyal foglalkozó, kommuni-
kációs, szociológus, ezen belül vallásszocioló-
gus szakemberek számára rendkívül hasznos 
forrásanyag a mű. Nemcsak amiatt, mivel a 
korábbi és jelenlegi kutatási folyamatokba, 
valamint az elmúlt évek alatt megváltozott 
és jelentős fejlődésen átesett digitális platfor-
mokon megjelenő vallásosság vizsgálatába 
és értelmezésébe nyújt betekintést, hanem 
azon okból is, mivel a szerző nem kevesebb, 
mint 296 forrás, 22 táblázat és 13 ábra se-
gítségével teszi mindezt. Kutatómunkájának 
alapossága és mély szakmai elkötelezettsé-
ge nem kérdőjelezhető meg, s mindez még 
inkább tiszteletet érdemel, ha 4gyelembe 
vesszük azt, hogy a szerző négy gyermek 
édesanyja. Andok Mónika eddigi életmű-
ve nem csupán a szakmaiság szempontjá-
ból kiemelkedő, hanem bizonyíték arra is, 
hogy biztos családi háttérrel és támogatással 
egy magát és hivatását komolyan vevő nő 
életében valóban összeegyeztethető a családi 
élettel a magas szinten folytatott, igényes tu-
dományos élet.

Kék Emerencia

Rod Dreher: Hazugság nélkül 
élni. Keresztény másként 
gondolkodók kézikönyve
MCCC Press, h.n., 2022. (ford. Mészáros 
Julianna)

A kereszténységnek állandó kísértése, hogy 
behódoljon az uralkodó kultúrának. Termé-
szetesen a kultúrák nem mind s nem teljes-

séggel rosszak, ám a keresztény közösségek 
föladata, hogy a jó erőket fölszabadító, er-
jesztő kovász legyenek a világ tésztájában. 
Ám bizonyos körülmények között ez aligha 
valósítható meg közvetlenül: a szembenállás, 
üldözés idején minden hívőnek döntenie kell 
arról, kinek tartozik hűséggel.

Rod Dreher (1967–) szerint korunk ame-
rikai keresztényei épp ilyen választás előtt 
állnak: egy önmagát egyenlőségpártinak, 
humanistának, igazságosnak, toleránsnak 
s az elnyomások alól fölszabadítónak tartó, 
azonban ellentmondást nem tűrő, erőszakos 
kultúrával állnak szemben, amelyik fokoza-
tosan előtérbe kerül az egyetemi campuso-
kon, a médiumokban, az üzleti és politikai 
életben egyaránt. Nem kell túl széles látókör-
rel rendelkezni ahhoz, hogy hasonló jeleket 
vegyünk észre az Egysült Királyságban vagy 
az Európia Unión belül. A Black Life Matters 
vagy az LMBTQ mozgalmak képviselte ideo-
lógia a hagyományos jó öreg liberalizmust, 
valamint vele együtt annak morális alapját, a 
klasszikus keresztény erkölcsöt támadja. Aki 
pedig az új, neomarxista bálványok előtt fejet 
hajtani nem hajlandó, ha a fővesztést egyelő-
re nem is, ám a megbélyegzést, a meghurco-
lást és a kirekesztést (vö. cancel culture) vagy 
akár állása elvesztését kockáztathatja.

E veszélyt az újságíró szerző már jól látta 
$e Benedict Option. A Strategy for Christians 
in a Post-Christian Nation című könyvében 
(magyarul: Szent Benedek válaszútján. Túlélé-
si terv keresztények számára egy kereszténység 
utáni világban, Osiris, 2021; a könyvről meg-
jelent ismertetést lásd a Sapientiana 2021/2 
lapszámában, 109–111.). Jelen kötetében a 
tőle megszokott stílusban tulajdonképpen az 
előző mű alcímével jelzett gondolatot fejt ki: 
mindenekelőtt kelet-európai – cseh, horvát, 
lengyel, magyar, orosz, román, szlovák – pél-
dákat használva keresi meg és mutatja föl a 
keresztény ellenállás mintaképeit. Első négy 
fejezetében vázolja napjaink puha totalita-




